



## РАЗВИТИЕ РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКИ В УЗБЕКИСТАНЕ

**Ашурова Олтин Юлдашевна**  
*Ассистент Самаркандского  
института экономики и сервиса*

**Худойбергенов Диёрбек**  
*Студент Самаркандского  
института экономики и сервиса*

Рыночная экономика - это экономическая система, которая базируется на принципах предпринимательства, разнообразных формах собственности на средства производства, свободном формировании цен на рынке, заключении договорных отношений между хозяйствующими субъектами при минимальном вмешательстве государства в хозяйственную деятельность и государственном регулировании экономики.

Согласно К. Р. Макконнеллу и С. Л. Брю, рыночная экономика представляет собой экономическую систему, в которой структура распределения ресурсов определяется исключительно решениями потребителей, поставщиков ресурсов и частных фирм.

Макконнелл и Брю подчеркивают, что рыночная система обладает рядом преимуществ:

1. Эффективное распределение ресурсов, поскольку она направляет их на производство товаров и услуг, необходимых обществу, стимулирует разработку и внедрение новых технологий;

2. Эффективное использование стимулов, так как высокий трудовой вклад приводит к увеличению дохода, что обеспечивает более высокий уровень жизни, а риск, принимаемый предпринимателями, может привести к прибыли;

3. Свобода предпринимательства и выбора, поскольку рыночная система не требует принуждения, позволяет рабочим следовать своим интересам и получать за это вознаграждение, не подчиняясь правительственным директивам.

В работе К.Р. Макконнелла и С.Л. Брю отмечаются несколько критических аргументов в отношении рыночной системы[1]. Во-первых, контрольный механизм рыночной системы и конкуренция со временем ослабевают, что может привести к негативным последствиям. Во-вторых, неравенство доходов становится проблемой, поскольку рыночная система начинает производить и тратить ресурсы на товары и услуги, которые являются роскошью, в то время как требуются товары первой необходимости.



В-третьих, возникает нарушение рыночного механизма и появление отрицательных внешних эффектов. В-четвертых, неспособность учитывать коллективные потребности и наличие внешних выгод и издержек препятствует производству необходимых товаров и услуг, что может привести к прекращению производства общественных благ. Наконец, рыночная система не гарантирует полной занятости и стабильного уровня цен, что приводит к присутствию безработицы и инфляции.

1. Макконнелл, К.Р., & Брю, С.Л. (год издания). Название работы. Название журнала, том(ы), страницы. В работе К.Р. Макконнелла и С.Л. Брю отмечаются несколько критических аргументов в отношении рыночной системы[1]. Во-первых, контрольный механизм рыночной системы и конкуренция со временем ослабевают, что может привести к негативным последствиям. Во-вторых, неравенство доходов становится проблемой, поскольку рыночная система начинает производить и тратить ресурсы на товары и услуги, которые являются роскошью, в то время как требуются товары первой необходимости. В-третьих, возникает нарушение рыночного механизма и появление отрицательных внешних эффектов. В-четвертых, неспособность учитывать коллективные потребности и наличие внешних выгод и издержек препятствует производству необходимых товаров и услуг, что может привести к прекращению производства общественных благ. Наконец, рыночная система не гарантирует полной занятости и стабильного уровня цен, что приводит к присутствию безработицы и инфляции.

Рыночная экономика представляет собой систему взаимосвязанных рынков продуктов и ресурсов, где цены формируются на основе спроса и предложения, обеспечивая эффективное распределение ограниченных ресурсов и координацию действий между потребителями, производителями и поставщиками.

Согласно некоторым экономистам, рыночная система, основанная на свободе договора, ценообразовании по закону спроса и предложения и обращении денежной массы, представляет собой лишь одну из множества исторически обусловленных форм обмена товарами и их распределения.

Частные лица и предприятия самостоятельно определяют, что производить, как производить и по каким ценам продавать. Государство не вмешивается в экономическую деятельность предпринимателей, за исключением случаев, когда это необходимо для защиты конкуренции, прав потребителей и окружающей среды. Большая часть средств производства (земля, здания, оборудование) находится в частной собственности. Владельцы



средств производства распоряжаются ими по своему усмотрению, стремясь к максимизации прибыли.

Цены на товары и услуги определяются спросом и предложением. Если спрос на какой-либо товар высок, то его цена растет, что стимулирует предпринимателей увеличивать его производство. Наоборот, если спрос на товар низкий, то его цена падает, что приводит к сокращению его производства.

Государство не прямо вмешивается в экономическую деятельность предпринимателей. Его роль ограничивается созданием правовой основы для функционирования рынка, защитой конкуренции, прав потребителей.

Узбекистан начал переход к рыночной экономике в конце 1980-х годов. Этот процесс был постепенным и сложным, и сопровождался рядом проблем, таких как высокая инфляция, безработица, дефицит товаров, падение уровня жизни.

Несмотря на эти трудности, за годы независимости Узбекистану удалось добиться значительных успехов в развитии рыночной экономики. Стабилизирована национальная валюта, снижена инфляция, проведена приватизация государственных предприятий, созданы новые частные предприятия, уровень жизни населения вырос.

Важную роль в развитии рыночной экономики в Узбекистане сыграли реформы, направленные на либерализацию экономики, привлечение иностранных инвестиций, развитие малого и среднего бизнеса, вступление Узбекистана в ВТО.

Сегодня Узбекистан является одной из самых динамично развивающихся стран в Центральной Азии. Рыночная экономика стала основой для устойчивого экономического роста и повышения благосостояния населения. Узбекистан имеет все шансы стать одной из ведущих стран с развитой рыночной экономикой в мире.

#### **Использованная литература:**

1. Ашурова, О. Ю., & Шодиев, Ж. (2024). ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ИНВЕСТИЦИОННОГО КЛИМАТА В УЗБЕКИСТАНЕ. *The Role of Exact Sciences in the Era of Modern Development*, 2(4), 67-73.
2. Ашурова, О. Ю., & Шодиев, Ж. (2024). РИСКИ И ВЫЗОВЫ ИНВЕСТИРОВАНИЯ В УЗБЕКИСТАНЕ. *Barqaror Taraqqiyot va Rivojlanish Tamoyillari*, 2(4), 66-70.
3. Muminovna, M. D., Yuldashevna, A. O., & Shahboz, F. (2024). ECONOMIC SECURITY OF BANKS: ASSESSMENT OF THE POSITION OF



FINANCIAL SUSTAINABILITY AND STABILITY. Scientific Journal of Actuarial Finance and Accounting, 4(03), 453-460.

4. Ашурова, О. Ю., & Ирискулов, Н. (2024). ПРАКТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ИНВЕСТИРОВАНИЯ В УЗБЕКИСТАНЕ. Нововведения Современного Научного Развития в Эпоху Глобализации: Проблемы и Решения, 2(4), 80-84.
5. Ашурова, О. Ю., & Тожиматов, Д. (2024). ИНВЕСТИЦИОННЫЙ КЛИМАТ В УЗБЕКИСТАНЕ. The Role of Exact Sciences in the Era of Modern Development, 2(4), 63-66.
6. Yuldashevna, A. O. (2024). Financing Innovation Activities. Web of Semantics: Journal of Interdisciplinary Science, 2(4), 218-220.
7. Ашурова, О. Ю., & Марупов, К. (2024). СОЗДАНИЕ БЛАГОПРИЯТНОГО КЛИМАТА ДЛЯ РАЗВИТИЯ ИНВЕСТИЦИЙ В УЗБЕКИСТАНЕ. The Role of Exact Sciences in the Era of Modern Development, 2(4), 44-47.
8. Ашурова, О. Ю., & Эгамов, Б. (2024). ПЛАН УЛУЧШЕНИЯ ИНВЕСТИЦИОННОГО КЛИМАТА В УЗБЕКИСТАНЕ. Нововведения Современного Научного Развития в Эпоху Глобализации: Проблемы и Решения, 2(4), 49-52.
9. Ашурова, О., & Саидмуратов, Ф. (2024). ФИНАНСОВАЯ ГРАМОТНОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ: СОДЕРЖАНИЕ, ЗНАЧЕНИЕ И ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ. Nashrlar, 305-307.
10. Ашурова, О. Ю., & Амиров, А. А. (2023, December). РОЛЬ МАЛОГО БИЗНЕСА И ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В РАЗВИТИИ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ. In " ONLINE-CONFERENCES" PLATFORM (Vol. 1, pp. 31-32).
11. Ашурова, О. Ю., & Турсунбоев, А. А. (2023, December). ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ЗЕЛеной ЭКОНОМИКИ. In The Role of Technical Sciences in IV Industrial Civilization: International Scientific and Practical Conference (UK) (Vol. 4, pp. 38-40).
12. Ашурова, О., & Амиркулов, А. (2023). РОЛЬ НАЛОГОВЫХ ЛЬГОТ В СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОМ РАЗВИТИИ. Nashrlar, 179-183.